
К.П. Проскура (Київський економічний інститут менеджменту, Україна)
О.М. Капустян (Київський економічний інститут менеджменту, Україна)

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПОДАТКОВОГО АДМІНІСТРУВАННЯ
У статті досліджено метод адміністрування податків і здійснено аналіз його

елементів. Оцінено особливості функціонування механізму адміністрування податків в
Україні в умовах посткризового розвитку з урахуванням падіння обсягів і прибутковості
діяльності більшості суб'єктів оподаткування та застосування значної кількості
легальних і нелегальних схем мінімізації й ухилення від сплати податків.
Ключові слова: податки, метод податкового адміністрування, елементи податкового
адміністрування, суб'єкти оподаткування, схеми мінімізації й ухилення від сплати
податків.
Літ. 10.

Е.П. Проскура (Киевский экономический институт менеджмента, Украина)
Е.М. Капустян (Киевский экономический институт менеджмента, Украина)

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ
НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ

В статье исследован метод администрирования налогов и осуществлен анализ его
элементов. Оценены особенности функционирования механизма администрирования
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METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF TAX ADMINISTRATION
The article studies the method of tax administration and analyzes its elements. Peculiarities

of tax administration functioning mechanism in Ukraine under the conditions of post-crisis deve-
lopment are considered taking into account the decreases in volumes and profits for the majority of
taxation subjects and the widely spread application of legal and illegal schemes of tax minimization
and tax evasion.
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Постановка проблеми. Висвітлюючи питання про методи податкового
адміністрування, необхідно надати обгрунтування методологічних засад орга-
нізації податкового адміністрування, що можна здійснити шляхом характе-
ристики відповідних елементів, а саме: мети і завдань податкового адміністру-
вання, функцій та принципів податкового адміністрування, чинників подат-
кового адміністрування, механізмів податкового адміністрування, процедур та
інструментарію податкового адміністрування, суб'єктів та об'єктів податко-
вого адміністрування. 

Питання про мету та завдання податкового адміністрування є доволі
складним, оскільки актуалізує проблему цільового орієнтиру (основних кри-
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теріїв результативності й ефективності) податкового адміністрування, яке за-
безпечує реалізацію цілої низки ефектів. З фіскальної точки зору податкове
адміністрування має забезпечити насамперед податкові надходження у належ-
них обсягах та в належні строки. Ефективний механізм податкового адмініст-
рування є необхідною передумовою повного і своєчасного виконання держав-
ного бюджету за податковими надходженнями і запорукою виконання держа-
вою завдань, що фінансуються за рахунок цих коштів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання адміністрування подат-
ків у методологічному плані доволі складне, що підтверджується відповідною
дискусією у науковій літературі. Російський дослідник А.С. Тітов зазначає, що
найбільш актуальним завданням (метою) податкового адміністрування є опти-
мізація податкової системи в цілому, всієї її багатосторонньої діяльності [9,
129]. Деякі російські та вітчизняні автори вважають, що метою податкового
адміністрування є досягнення оптимального співвідношення фіскальної та
розподільчої функцій податків у податковій системі країни за мінімальних ви-
трат на його здійснення [6; 7; 10]. Автори українського підручника «Податко-
вий менеджмент» пишуть: «Податковий менеджмент спрямований на поєд-
нання суб'єктивних намірів податкоплатників і осіб, що відповідають за справ-
ляння податків, із реальними обставинами та організаційною ефективністю
податкової системи, сполучення ідеально бажаного з реально можливим за
існуючих умов» [8, 32]. А. Крисоватий центральною проблемою управління у
сфері оподаткування вважає «прийняття ефективних управлінських рішень у
процесі прийняття та реалізації податкової політики держави» [4, 212], а також
зазначає, що: «метою державного податкового менеджменту є створення та
забезпечення функціонування ефективної податкової політики» [5, 216]. 

Мета дослідження. Дослідження методологічних аспектів адміністрування
податків та особливостей його здійснення в Україні.

Основні результати дослідження. Метод податкового адміністрування – це
сукупність теоретичних, методичних і практичних положень, підходів, спосо-
бів, прийомів, за допомогою яких здійснюється податкове адміністрування в
процесі реалізації податкової політики держави.

Податкове адміністрування як особлива організаційно-управлінська
діяльність у сфері податкових відносин знаходить свій прояв через реалізацію
притаманних йому функцій. Вважається, що основними функціями податків
є фіскальна та регулююча. Відтак, метою податкового адміністрування як
особливого процесу управління податковими відносинами є повноцінна
реалізація вказаних функцій. Фіскальна функція податків реалізується через
забезпечення достатніх податкових надходжень у належних обсягах і належні
строки (залишимо поки що поза увагою питання визначення належних обся-
гів податкових надходжень). Регулююча функція податків реалізується через
створення стимулюючих і дестимулюючих важелів регулювання окремих
економічних явищ і процесів з урахуванням завдань державної соціально-
економічної політики. Вважається, що у практичному значенні підтверджен-
ням високої ефективності реалізації регулюючої функції податків є дотриман-
ня критеріїв і стандартів податкової політики, що визначають провідні міжна-
родні організації.
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Механізм податкового адміністрування зазвичай на практичному рівні
включає в себе податкове прогнозування та планування, облік платників
податків, інформаційно-аналітичне забезпечення процесів оподаткування,
податковий контроль, податкове консультування та інші складові.

Процес податкового адміністрування реалізується внаслідок функціо-
нування особливого механізму, що на практиці передбачає виконання певних
регламентованих нормами права процедур (операцій). Процедура податково-
го адміністрування грунтується на виконанні норм податкового права. Подат-
кове право – це сукупність юридичних норм (правових приписів), що визна-
чають правила поведінки учасників правовідносин у сфері оподаткування.
Джерелами податкового права є Конституція України (в якій містяться конс-
титуційні приписи про загальний порядок функціонування системи оподат-
кування), Податковий кодекс України, інші законодавчі акти, що регулюють
відносини у сфері оподаткування. Норми податкового права регулюють,
зокрема, порядок взаємодії податкових органів і платників податків, а також
визначають їхні права й обов'язки.

Однією з важливих проблем методологічних засад податкового адмініст-
рування є визначення кола суб'єктів та об'єктів податкового адміністрування,
оскільки від цього залежить розуміння специфіки взаємодії учасників відпо-
відних відносин, а отже, і предмет дослідження динаміки ефективності подат-
кового адміністрування. 

Суб'єкти податкових правовідносин мають правосуб'єктність, що передба-
чена нормами податкового права і характеризується можливістю бути учасни-
ком правовідносин, пов'язаних зі встановленням, зміною, скасуванням подат-
кових платежів, і мати суб'єктивні права та обов'язки. З точки зору права, діяль-
ність держави як власника податкових надходжень опосередковується правовід-
носинами, в яких беруть участь різні установи й органи, тобто суб'єкти, уповно-
важені державою здійснювати певні дії у сфері управління оподаткуванням [3,
17]. Вважається, що суб'єктами податкових правовідносин можуть бути: адмі-
ністративно-територіальні утворення (держава, адміністративно-територіальні
одиниці), колективні суб'єкти (органи державної влади, органи місцевого само-
врядування, підприємства, установи, організації) та індивідуальні суб'єкти (гро-
мадяни, підприємці – фізичні особи). Найбільший обсяг завдань із забезпечен-
ня податкового адміністрування на практичному рівні покладається на держав-
ні податкові адміністрації – органи й установи державної податкової служби.
Однак суб'єктами податкового адміністрування можуть бути не лише державні
органи, але й юридичні та фізичні особи, які у визначених законом випадках
виступають не лише як платники податків, а ще як податкові агенти, що забез-
печують окремі процедури податкового адміністрування.

Об'єктом податкового адміністрування є податкові надходження (у
вигляді податків, зборів, інших обов'язкові платежів) до бюджетів усіх рівнів.
В результаті податкового адміністрування забезпечуються повні і своєчасні
(відповідно до затверджених планів) надходження податків, зборів, інших
обов'язкових платежів. Механізм податкового адміністрування спрямований
на підтримку високої результативності податкової системи, яка проявляється
зокрема через реалізацію всіх притаманних їй функцій.
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Система податкового адміністрування – це сукупність елементів (інстру-
ментів) податкового адміністрування, в результаті дії яких забезпечується про-
цес управління у сфері оподаткування. Система податкового адміністрування
складається з таких елементів:

- організація податкових відносин;
- прогнозування та планування податкових надходжень;
- адміністративне регулювання податкових відносин;
- консультативна робота;
- податковий контроль;
- адміністрування податкового боргу;
- впровадження сучасних технологій податкового адміністрування. 
Розглянемо вказані елементи в контексті забезпечення реалізації функцій

податкової системи.
Організація податкових відносин як елемент податкового адмініструван-

ня забезпечується через особливу правотворчу діяльність уповноважених дер-
жавних органів, а також шляхом ухвалення нормативно-правових актів різно-
го рівня, що регулюють процес управління у сфері оподаткування. З методо-
логічної точки зору в організації податкових відносин беруть участь державні
органи всіх гілок влади: орган законодавчої влади встановлює законодавчі
приписи у сфері оподаткування, обов'язкові до виконання всіма учасниками
податкових правовідносин; органи виконавчої влади забезпечують практичну
реалізацію процесу управління у сфері оподаткування, в тому числі щодо по-
даткового моніторингу, обліку надходжень, податкового контролю, стягнення
податкового боргу тощо; органи судової влади вирішують індивідуальні спори
у сфері оподаткування, постановлюючи рішення, обов'язкові до виконання
відповідними сторонами (учасниками) спору.

Необхідною умовою реалізації адміністративних відносин має бути нерів-
ність сторін і покладання на сторону, що управляє, юридично обумовлених
владних повноважень, спрямованих на іншу сторону [9, 128]. З точки зору
економічного дослідження податкове адміністрування забезпечує управління
відносинами у сфері оподаткування, а вказане управління проявляється на
всіх рівнях регулювання податкової системи. Законодавчий орган затверджує
перелік податків, їхні елементи та механізми контролю – зазначене є законо-
давчою підставою для відповідних управлінських дій і розробки необхідного
методично-інструктивного забезпечення. Законодавчий орган, крім того, що-
річно у законі про державний бюджет затверджує показники надходжень різ-
них податків, що є своєрідним завданням для податкових органів у частині
мобілізації вказаних надходжень на основі реалізації законодавчо визначеного
обсягу прав і компетенції. Відтак, законодавчий орган також є своєрідною
інституцією податкового адміністрування, оскільки в межах компетенції
здійснює державне управління податковими відносинами. 

Особливий напрям організації податкових відносин – розробка й обгово-
рення законодавчих змін, спрямованих на удосконалення механізму податко-
вого адміністрування. Цю роботу можуть виконувати будь-які органи, в тому
числі законодавчої і виконавчої влади, а також наукові установи, експертні та
громадські організації і навіть окремі громадяни (громадяни мають конститу-
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ційне право на звернення, в якому можуть викладатися будь-які пропозиції, в
тому числі і щодо внесення змін до законодавства). Але важливо розуміти, що
реальним суб'єктом вказаного процесу є лише орган, уповноважений
ухвалювати певне управлінське рішення. Такий орган приймає рішення щодо
того, чи вносити відповідні зміни до нормативно-правової бази. 

Наступний елемент податкового адміністрування – прогнозування та
планування податкових надходжень. Це складний процес визначення майбут-
ніх параметрів (показників) податкових доходів до бюджетів усіх рівнів, що
базується на відповідній методології. 

Під плануванням податкових надходжень розуміється процес розробки
планів щодо акумуляції у бюджетах різних рівнів доходів у вигляді податків,
зборів та інших обов'язкових платежів. 

Методологія прогнозування та планування обсягу податкових надход-
жень, в тому числі у розрізі різних податків, різних територій (регіонів) і різ-
них податкових періодів, розвивається разом із розвитком економічної науки,
зокрема економіко-математичного моделювання, фінансового прогнозуван-
ня, фінансового аналізу. Основні аспекти організації діяльності щодо прогно-
зування та планування обсягу податкових надходжень врегульовано правови-
ми нормами (зокрема, нормами Бюджетного кодексу та підзаконними акта-
ми). При цьому практичні розрахунки податкових надходжень здійснюються
на основі науково обгрунтованих методик (закріплених у відповідних інструк-
ціях). 

Організація фінансового контролю взагалі та податкового контролю зо-
крема є важливою функцією держави, яка забезпечує умови нормального
функціонування фінансової системи, оскільки ринкові умови не відміняють
необхідності систематичного контролю фінансово-господарської діяльності
підприємств, організацій, установ усіх форм власності, вжиття заходів щодо
попередження й ліквідації недоліків [2, 534]. Податковий контроль як елемент
управління податковою системою є об'єктивно необхідним, адже він спрямо-
ваний на підтримку нормального функціонування фіскальної системи держа-
ви через виявлення відхилень (порушень податкового законодавства), виправ-
лення цих відхилень (стягнення заборгованості), попередження негативних
явищ у майбутньому (зокрема, через систему санкцій). Висока ефективність
податкового контролю є однією з ключових умов підтримки високої ефек-
тивності усієї системи податкового адміністрування. 

Згідно з п. 61.1 ст. 61 Податкового Кодексу України, податковий контроль
– це система заходів, що вживаються контролюючими органами з метою
контролю правильності нарахування, повноти та своєчасності сплати податків
і зборів, а також дотримання законодавства з питань проведення розрахунко-
вих і касових операцій, патентування, ліцензування та іншого законодавства,
контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи [1]. Метою
податкового контролю слід вважати забезпечення зміцнення податкової сис-
теми держави через здійснення моніторингу і перевірки виконання платника-
ми податків вимог податкового законодавства. Основним завданням податко-
вого контролю слід визнати перевірку дій і рішень платників податків щодо
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законності, повноти та своєчасності внесення податків, зборів та обов'язкових
платежів.

Податковий контроль здійснюється від імені держави, а процес податко-
вого контролю регулюється правовими нормами й реалізується на засадах дер-
жавного примусу. Основним суб'єктом системи податкового контролю є по-
даткові органи (або контролюючі органи), які застосовують спеціальні конт-
рольні процедури щодо платників або окремих операцій (об'єктів контролю). 

Предметом податкового контролю можуть бути окремі питання (процеси)
фінансової та пов'язаної з нею діяльності платників податків, які виступають
як об'єкти контролю. В ході податкової перевірки вивчається законність (пра-
вильність, повнота, своєчасність) здійснення господарських операцій, що має
значення для правильного визначення та виконання податкового обов'язку.
Можна виділити такі ознаки податкового контролю:

- це складова частина державного фінансового контролю, що здійснюєть-
ся відповідними податковими органами;

- це важлива функція державного управління у сфері оподаткування;
- спрямований на своєчасність та повноту податкових надходжень до

бюджетів різних рівнів відповідно до законодавства;
- забезпечує інтереси держави та всього суспільства у сфері формування

фондів публічних фінансів;
- є особливою складовою державної фінансової політики, зокрема в час-

тині підтримки стійкості фінансової системи держави.
Згідно з п. 62.1 ст. 62 Податкового кодексу України, податковий контроль

здійснюється шляхом [1]:
- ведення обліку платників податків;
- інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів державної

податкової служби;
- перевірок і звірок щодо дотримання податкового законодавства.
Облік платників податків здійснюється з метою створення умов для пов-

ноцінного моніторингу процесів оподаткування, в тому числі в частині реалі-
зації податковими органами функції контролю за дотриманням платниками
податків вимог податкового законодавства. 

В умовах посткризового розвитку в Україні, який супроводжується знач-
ними деструктивними тенденціями у бюджетній сфері, викликаними негатив-
ними фінансовими результатами більшості платників, особливої актуальності
набуває проблема формування ефективних механізмів так званого «розумно-
го» податкового адміністрування. Такі механізми мають передбачати постій-
ний моніторинг процесів оподаткування на основі сучасних інформаційних
технологій, своєчасне реагування на виявлені відхилення, вжиття результа-
тивних й ефективних адміністративних дій та ухвалення рішень, спрямованих
на забезпечення належних за обсягом і своєчасних за строком податкових
доходів за рахунок усіх визначених законодавством джерел. 

Платники податків, виконуючи податкові зобов'язання та формуючи та-
ким чином доходи бюджету, витрачають частину своїх доходів (прибуток або
заробітну плату), тобто змушені начебто «штучно» погіршувати свій фінансо-
вий стан. Зовсім не дивно, зважаючи на небажання платників погіршувати
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свій добробут, що стосовно них як учасників податкових відносин застосову-
ються примусові засоби, а основним методом податкового регулювання в цих
умовах виступає імперативний. Але в умовах громадянського суспільства, яке
набуває в умовах посткризового розвитку все більш характерних рис, імпера-
тивність не означає вседозволеності. Імперативність, крім обов'язковості,
означатиме також відповідальність держави за правильність обраної моделі
податкової політики. На державу покладається відповідальність як за форму-
вання привабливого податкового режиму, так і за ефективність механізму
загального податкового адміністрування. Прорахунки у цій сфері призводять
до програшу у міжкраїнній податковій конкуренції і, як наслідок, відпливу
основних чинників виробництва на інші ринки.

Можливості маніпулювання параметрами податкового механізму (в тому
числі щодо зміни ставок податків) у макроекономічному регулюванні пов'я-
зані з результатами виробництва, обсягом та структурою споживання, кредит-
ною активністю, розвитком продуктивних сил та економічних відносин.
Трансформація податкових відносин відбувається насамперед внаслідок роз-
витку економічної системи, становлення її елементів. Податкове регулювання
спрямоване на здійснення позитивного впливу на загальні тенденції еконо-
мічного розвитку або окремих елементів економічної системи (регіональні,
галузеві, кластерні тощо). 

В таких умовах, як правило, спостерігається зниження показників резуль-
тативності й ефективності податкового адміністрування. Наприклад, ухвалю-
ючи рішення про застосування податкової пільги для товаровиробників пев-
ної галузі, органи управління економікою враховують можливість розширен-
ня інвестиційної активності у майбутньому за рахунок акумуляції цими
товаровиробниками додаткових фінансових ресурсів (прибутку, амортизації).

Висновки. Дослідження механізму здійснення й особливостей податково-
го адміністрування в умовах посткризового розвитку в Україні має грунтувати-
ся на теоретико-методологічній платформі інституційної економіки. Теоре-
тичні й методологічні засади трансформації економічної системи, яка знахо-
диться на етапі посткризового розвитку, формують потребу у створенні раціо-
нальних важелів податкового адміністрування на основі положень і концепцій
інституційної теорії. Це дасть змогу не тільки опанувати сутність і характер
різноспрямованих тенденцій у сфері державних фінансів взагалі та податко-
вого адміністрування зокрема, але й сприятиме підтримці довіри панівних
суспільних інституцій до державної політики. 
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У посібнику розкриті основні положення, сут-
ність, механізми та функції міжнародних фінансів,
розвиток та сучасний стан світової валютної системи
та міжнародних фінансових ринків; проаналізовані
сучасні тенденції у сфері міжнародних фінансів. По-
сібник сформовано відповідно до вимог Болонського
процесу. Видання містить комплексні тестові завдан-
ня, питання для самоконтролю, глосарій. У посібни-
ку знайшли відображення актуальні сучасні дослід-

ження у сфері міжнародних фінансів, матеріали фахових періодичних видань
«Актуальні проблеми економіки», «Економічний часопис – ХХІ» та інших.

Посібник призначено для студентів та аспірантів економічних спеціаль-
ностей, а також тих, кому цікаво сформувати власне розуміння проблематики
міжнародних фінансів.
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